

看！农田里的科技范儿

新华社记者

农时不等人。眼下，广大农民、农技专家、基层干部等正在田间忙碌，为保障粮食丰收辛勤耕耘。

农田里藏着哪些高科技？如何依靠科技促进增产增收？让我们一起去看看农田里的科技范儿。

北斗助力智慧农机成种田好帮手

伴随旋翼的嗡鸣声，10架植保无人机低空掠过，雾化后的药物均匀地落在青青的麦苗上。

在湖北省襄阳县襄州区古驿镇外沟村的麦田边，马红光指了指手机屏幕：“你看，今年加装了北斗系统的无人机好用多了！喷药精准无死角，大大节约用水量和农药使用量。

马红光是襄阳县襄州区古驿镇外沟村的专业合作社理事长。他说，相比传统农机，智能农机人工成本更低，作业更精准，已成为农民种田的好帮手。有智慧农机助力，今年我拿下了1万亩有机小麦的订单。

记者在多地采访看到，有北斗导航系统的农机前两年还是“稀罕物”，今年已成了很多地方农机智能化的新装备。

在河南省滑县万古镇杜庄村，种粮大户杜焕永说有了北斗系统的帮助，播种机让作物种得更整齐，能精准实现穴播，既节省了播量，又提高了作业效率。

在湖北省黄梅县黄梅镇精华水稻种植专业合作社，理事长毕利霞打开手机上的App，搭载北斗系统的无人机、插秧机等，实时飞防、插秧作业一览无余。

在黑龙江，单个生产环节的无人驾驶近几年在北大荒集团七星农场有限公司已相继开展应用，北大荒智慧农业农机中心技术人员于铁龙说：“今年我们将在15000亩土地上，首次实现水稻全生产过程的无人化作业。

记者从农业农村部了解到，今年春耕备耕农机装备精准智能化是一大特点。截至去年底，全国有北斗定位作业终端的农机装备已达60万台，让种田变得更加智慧。

从种子开始打好丰收基础

有专家支招，种出来的小麦就是不一样！3月24日，河北省邯郸市邯

山区河沙镇苗庄村的农户苗增海看着茁壮的麦苗，喜上眉梢。

原来，苗增海与邯郸市农科院攀上亲，种植的邯麦19、邯麦24，都是农科院专家培育出的小麦新品种。

邯麦19的特点是广适、高产、稳产，在冀晋鲁3个省份推广；邯麦24的特点是矮秆、大穗、抗倒伏，在河北省中南部很受欢迎。国家小麦产业技术体系邯郸综合试验站站长、邯郸市农业科学院刘保华研究员介绍。

苗增海信心十足：“我们种植的是小麦良种，施用的是有机肥，用的是农科院的技术，产出的是优质小麦种子。这种小麦良种比普通小麦一斤能多卖0.2元。

良种是丰产丰收的基础。各地从小种子入手，着力满足支撑农业新需求。

叠盘暗室育苗车间内，北大荒集团七星农场有限公司的技术人员正在对智能控制系统和数据平台进行测试，过几天就开始水稻催芽。叠盘暗室可以提供恒温恒湿环境，为水稻种子创造了最佳生长空间，催芽时间也从七八天缩短到48小时。

种植户刘永兵告诉记者，这样催出来的芽，成苗率提高了5%左右，节省了种子。新技术还能有效避免早播低温对水稻种子和秧苗的影响，为后期防灾减灾、稳产增产打下基础。

今年有了这项新技术，水稻育秧就放心了。刘永兵说。

农业农村部的信息显示，今年要加快粮油优良品种和先进适用技术推广应用，提升科技对稳粮保供的支撑引领作用。同时，开展种子市场检查，严把种子质量关，确保春季生产用种安全。

防灾防病害促增产丰收

河南省商水县建成的5万亩高标准农田示范区，不仅配备自动化浇灌设备，让种田更省力，还有一项“黑科技”让种粮大户邱守先更省心。

小麦的常见病害通常由孢子传播，示范区的孢子信息自动捕捉培养系统能随时捕捉农田周围大气中的孢子，对其进行培养，机器自动将结果上传至后台



漫画：好帮手 新华社发 勾建山作

服务器。当地植保技术人员将评估鉴定结果通过手机App反馈给农户，农户通过手机就可以远程调度防控设备及时采取措施，预防病害。

有了科技支撑，邱守先通过手机就可以实现对2000多亩农田的植保、灌溉和病虫害防治等场景的管理。

气象灾害、病虫害等，是粮食丰收的“拦路虎”。各地借助科技力量，让气象灾害预警更精细，病虫害防治更及时。

在河北省宁晋县科优粮食种植专业合作社的麦田边，无人机正在进行病虫害防控和化学除草作业。

合作社负责人柳义龙介绍，宁晋县农业农村局在地头建了农作物病虫监测站，能随时监测农田苗青、墒情、病虫情、虫情，预测预报病虫发生种类及趋

势，这次喷药就是根据县农技人员建议实施的。

宁晋县还建立田间气象观测站点19个，覆盖全县109万亩农田，可对田间温度、雨量、地温等10个气象要素实时监测，预测变化，为农户提供天气预报和气象灾害预警信息服务，及时指导农民进行田间管理，帮助减轻气象灾害造成的损失。

气象专家预测，今年4月到5月，气象条件总体有利于冬小麦后期生长和产量形成。记者从中国气象局获悉，后期气象灾害预警将进一步精细化到乡镇、传播到村到户到人，切实发挥好气象防灾减灾第一道防线作用。（记者高敬、白明山、侯文坤、李鹏、王建、韩佳诺）

新华社北京3月27日电

疫情下，他们抢抓农时播种春天的希望

新华社记者

三月，大江南北迎来一年中的忙碌时候，春耕备耕。但新一轮疫情似乎打乱了节奏，静态管理、交通管制、村屯设置卡点，热闹的乡村一下安静下来。

一年之计在于春，农时并不等人。如何按下“慢行键”的同时不误耕耘、如何将所需物资及时运到田间地头、如何突破线下“阻隔”获得专业支持……这个春天，勤劳智慧的农民，正突破重重阻碍，努力播种希望。

疫情侵袭下步履仍未停

在“大米之乡”黑龙江省五常市的一些合作社，工人们把一袋袋种子倒进包衣机器中。一粒粒种子随着搅拌上下翻腾，短短几分钟，便穿上了一层薄薄的“红色外套”。由于清雪扣棚、准备苗床等工作早已就绪，这几天，水稻育苗已全面开始。

备春耕关键时期，疫情在黑土地蔓延开来。本轮疫情暴发以来，五常市已划定两个高风险和三个中风险地区。受疫情影响，许多村民不能像往常一样去城里采购肥料，一些村民更是被隔离在家中。

当记者走进五常市远景村，发现疫情并没有难倒大家。在村里的一处仓库内，记者看到里面储存了大量农家肥料。远景村党支部书记卢明春告诉记者：“大家有其他需求，也都往村里报。

在当地，个别村一些村民被隔离，

村委会负责帮忙备春耕，村干部包保到户；整个屯都被隔离的，由乡里组织春耕生产。

在疫情最严重的吉林省，不少村口停靠着一车车化肥，消杀、卸车有条不紊。虽面临疫情困扰，但大家备耕的步伐没有停下。各部门想尽办法畅通农资运输渠道、难以碰面就把工作转到线上进行、有任何需求积极沟通。

同样受到疫情影响的福建泉州，最近田间地头仍充满机械轰隆隆的作业声。记者在泉州鲤城泉珍农产品专业合作社看到，旋耕机、插秧机正来回穿梭，溶田深耕以备插秧。

春到三分暖，农时不等人。尽管疫情侵扰，各地春耕备耕仍未停下脚步。天南地北的农民们防疫生产两不误，繁忙而有序的景象正在广袤大地逐渐展开。

农资用得上也要用得好

25日上午，张新志接到了一个令他高兴的电话，他所需的肥料第二天就能送到家中。张新志是河北省秦皇岛市抚宁区前韩家林村的种粮大户，今年他打算种植超过1000亩的水稻、花生和甜玉米。眼下正是甜玉米的播种时节，急需10吨复合肥料，但这轮疫情让他心里没了底。

他拨通了抚宁区供销社农资配送中心的电话，没想到当时就得到了肯定答复：不但保证供应，而且出于安全考

虑，安排专门的配送车辆送货到家。

记者在采访中了解到，针对疫情可能导致农资难以运到田间地头的情况，多地都采取点对点、不见面等方式进行配送。保障大家用得上”的同时，用得好也至关重要。

化肥属于全年生产、一季销售的特殊产品，季节性特点比较明显，且品牌繁多。抚宁区供销社农资配送中心工作人员李惠丰说，最近我们密切关注疫情变化，派出专业人员前往相关厂家深入考察比对，严格把关，择优选购。

化肥用得好还包括科学施用。近期，云南省元阳县农业农村局的干部职工大部分都忙碌在春耕生产一线，他们的工作是指导农户科学用肥、用药，以提升投入产出比。

近年来，我们一直在推进农药、化肥减量，如今，农户在种植水稻过程中越来越注重科学施用，实现了稳粮稳产与生态保护的平衡。元阳县农业农村局种植业与农药管理科负责人朱锦萍说。

网络新窗口 线上线下忙

往年这个时候，早已有大量农技人员、农业专家进村入户，前来送政策、技术和服务。泉州鲤城泉珍农产品专业合作社负责人吴财情说，在疫情背景下，交流答疑增加了电话、微信等线上形式。

在泉州市县两级农技专家拉起的种粮大户微信群里，最新的种粮政策、机械化溶田、插秧技术以及后期的田间管理要点等不断刷屏。

与此同时，各大网络平台也为农技传播打开了另一个窗口，许多农技主播通过短视频、直播等形式分享专业知识。春季嫁接你会了吗？杏树如何修剪？葱三大忌……打开手机App学习农技知识，成为越来越多农户的选择。

在吉林省辽源市东辽县新民村经济合作社，村民们通过“吉农云”平台，成功购买了农机；在河北省邢台市南和区金沙河农作物种植专业合作社，打开“农事云”App，农户们便可对自家小麦进行精细化管理。

疫情给水产品销路也带来了不确定性，今年我们会尝试在线上平台销售。在福建省霞浦县池澳村码头，养殖户陈辉正将指甲盖大小的鲍鱼苗装船，准备运往海上养殖区。

线上参加培训、购置农资、进行田间管理……网络让疫情下的春耕备耕更加便捷、智慧。如今，线上线下都充满着春耕人忙碌的身影。（记者黄垚、郭雅茹、王鹤、梁书斌、庞梦霞、薛峰、杨静）

新华社北京3月29日电

有宝家庭 迎来减税 红包

聚焦3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除政策

新华社记者 申铖 王雨萧

事关广大

有宝家庭

3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除政策28日正式公布。国务院印发《关于设立3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除的通知》，明确了政策实施的具体安排。

这一新增的个税专项附加扣除究竟怎么扣？将带来哪些影响？记者采访了专家和业内人士详细解读。

3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除，是一项个税减税政策，通过给符合条件的监护人增加相应的个税扣除额度来减少个税税基，从而减轻个税负担。

去年发布的《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》提出，研究推动将3岁以下婴幼儿照护费用纳入个人所得税专项附加扣除。今年的政府工作报告也作出部署，提出“将3岁以下婴幼儿照护费用纳入个人所得税专项附加扣除”。

此次印发的通知明确了政策实施的具体安排：自2022年1月1日起，纳税人照护3岁

以下婴幼儿子女的相关支出，在计算缴纳个人所得税前，按照每个婴幼儿每月1000元的标准定额扣除。

这是一项普惠性的税收优惠政策，政策适用面为所有养育3岁以下婴幼儿的家庭，无论是家有一孩、二孩或是三孩，都可以享受。北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红说。

设立3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除，是优化生育政策的配套支持措施之一，有利于减轻人民群众抚养子女负担。北京大学教授刘怡表示。

在具体扣除方式上，父母可以选择由其中一方按扣除标准的100%扣除，即一人按照每月1000元标准扣除；也可以选择由双方分别按扣除标准的50%扣除，即两人各按照每月500元扣除。监护人不是父母的，也可以按照规定扣除。具体扣除方式在一个纳税年度内不能变更。

纳税人可根据家庭具体情况来选择扣除

方式，体现了灵活、周全的制度设计，也体现了对于家庭因素的充分考虑。李旭红说。

业内人士介绍，对于这项政策，不同纳税人享受到的个税减免力度会有差异。如果家中有多个婴幼儿，政策减免力度可以叠加。最终能减免多少个税，要看纳税人适用的具体税率情况。

据了解，我国现行的个税专项附加扣除政策已有6项，包括子女教育、继续教育等，3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除是我国第7项个税专项附加扣除政策。

这项政策发布后，我国个税制度进一步完善优化。李旭红说，目前来看，我国个税专项附加扣除政策已基本上考虑了纳税人不同阶段的负担情况，包括婴幼儿照护费用、子女教育经费、继续教育费用、住房贷款利息、住房租金、大病医疗支出、赡养老人费用，有助于减轻广大百姓尤其是中低收入人群的税收负担，有助于进一步改善民生。

退减税、免房租、给补贴 上海发布21条助企纾困政策

新华社上海3月29日电（记者袁全）上海市29日发布《全力抗疫情助企业促发展的若干政策措施》，包括对符合条件的企业防疫和消杀支出给予补贴支持、实施大规模增值税留抵退税等21条具体措施。初步测算，仅退税相关政策2022年就可以为上海相关行业和企业减负1400亿元左右。

上海市发展改革委副主任阮青表示，若干政策措施一是全面落实国家助企纾困政策，比如国家政策规定对零售和餐饮企业免费开展员工定期核酸检测费用给予补贴支持。比例不低于50%，上海市给予全额补贴支持。

二是针对本轮疫情对企业的影响研究制订更大力度的扶持政策，如上海市房屋租金减免对象从国家规定的服务业拓展到所有行业。

针对企业经营资金短缺问题，上海此次出台的政策措施把退税放在前面。去年上海市享受留抵退税企业3000余户，今年预计存量和增量留抵退税企业会有大幅增加，可达25万户。

上海市税务局副局长庞为说。

近期国家出台相关政策，提出对承租国有房屋的服务业小微企业和个体工商户，免除部分2022年租金。上海市国资委总经济师陈东表示，上海在落实国家政策的基础上，适当放宽了免租范围，覆盖到所有行业的小微企业和个体工商户。

具体来说，对所有地区内承租上海国有企业的小微企业和个体工商户，免除2022年3个月租金；2022年被列为疫情中高风险地区的，再增加免除3个月租金，合计免除6个月租金。

本轮疫情发生以来，零售、餐饮等行业受冲击较大，也因此成为上海纾困政策的重点。除了对零售和餐饮重点岗位从业人员核酸检测费用给予全额补贴支持，上海还在研究会展业支持政策。受疫情影响，许多展会都延期或停办，上海将研究对部分困难企业或克服疫情影响在2022年举办的对外经济技术展览会，给予补贴支持。